



सूचना एवं जनसम्पर्क विभाग, बिहार

प्रेस विज्ञप्ति

संख्या— 600
15/08/2018

चैनपुर महादलित टोले में 75 वर्षीय श्री देवनाथ रविदास ने मुख्यमंत्री की मौजूदगी में किया झंडोत्तोलन

पटना 15 अगस्त, 2018 :- मुख्यमंत्री श्री नीतीश कुमार आज पटना जिला स्थित संपतचक प्रखंड के चिपुरा पंचायत के चैनपुर महादलित टोले में स्वतंत्रता दिवस समारोह के अवसर पर आयोजित झंडोत्तोलन में शामिल हुए। चैनपुर महादलित टोला निवासी 75 वर्षीय श्री देवनाथ रविदास ने मुख्यमंत्री की मौजूदगी में झंडोत्तोलन किया। 72वें स्वतंत्रता दिवस के मौके पर आयोजित कार्यक्रम को लेकर बने मंच पर जीविका दीदियों ने पुष्प-गुच्छ भेंटकर मुख्यमंत्री का अभिनंदन किया। चिपुरा पंचायत के मुखिया श्री सतीश कुमार ने मुख्यमंत्री को माला, अंगवस्त्र एवं अभिनंदन पत्र भेंटकर उनका स्वागत किया।

झंडोत्तोलन कार्यक्रम को लेकर बने मंच से रिमोट के माध्यम से शिलापट्ट का अनावरण कर मुख्यमंत्री ने सात निश्चय योजना के तहत संपतचक प्रखंड के चिपुरा पंचायत में ग्रामीण गली नाली पक्कीकरण योजना एवं हर घर नल का जल योजना का शिलान्यास किया। इसके पश्चात सतत् जीविकोपार्जन योजना के लाभार्थियों को 11 हजार रुपये का चेक एवं प्रमाण पत्र और मुख्यमंत्री कन्या उत्थान योजना के लाभार्थियों के बीच मुख्यमंत्री ने चेक का वितरण किया। स्वयं सहायता समूहों को मुख्यमंत्री ने 1 करोड़ 7 लाख 55 हजार रुपये का चेक एवं प्रधानमंत्री आवास योजना ग्रामीण के लाभार्थी को पास बुक प्रदान किया। आर्थिक हल युवाओं को बल योजना के तहत इंटरमीडिएट से आगे की पढ़ाई जारी रखने के लिए युवाओं को स्टूडेंट क्रेडिट कार्ड योजना के माध्यम से दी जाने वाली 4 लाख रुपये की स्वीकृत ऋण से संबंधित क्रेडिट कार्ड मुख्यमंत्री ने वितरित किये। बुजुर्ग जरूरतमंदों के बीच मुख्यमंत्री ने चश्मे का भी वितरण किया। चिपुरा पंचायत के मुखिया श्री सतीश कुमार को मुख्यमंत्री ने निर्मित पंचायत भवन में आवश्यक सामग्रियों की खरीद हेतु 5 लाख रुपये का चेक प्रदान किया।

कार्यक्रम को संबोधित करते हुए मुख्यमंत्री ने उपस्थित लोगों को 72वें स्वतंत्रता दिवस की शुभकामनाएं एवं बधाई दी। उन्होंने कहा कि वर्ष 2011 से पूरे बिहार के महादलित टोलों में उसी टोले के रहने वाले बुजुर्ग व्यक्ति से झंडोत्तोलन कराया जा रहा है। मुझे खुशी है कि ऐसे मौकों पर अनेक जगहों पर मुझे भी उपस्थित होने का मौका मिलता रहा है। आज श्री देवनाथ रविदास जी ने झंडोत्तोलन कर हमें इस समारोह में उपस्थित होने का पुनः अवसर दिया है। यहाँ आकर मुझे काफी खुशी हुई। पहले भी हम यहाँ कई बार आ चुके हैं, आज यहाँ विभिन्न विकास योजनाओं का उदघाटन एवं शिलान्यास हुआ है। सतत् जीविकोपार्जन योजना, प्रधानमंत्री आवास योजना ग्रामीण, मुख्यमंत्री कन्या उत्थान योजना, स्टूडेंट क्रेडिट कार्ड योजना, बुजुर्ग एवं जरूरतमंदों के बीच चश्मे का वितरण एवं जन वितरण प्रणाली अंतर्गत लाभार्थियों को देय लाभ का वितरण किया गया। उन्होंने कहा कि बिहार में कानून का राज और न्याय के साथ विकास के साथ हर तबके एवं हर इलाके का विकास हमारा लक्ष्य है। प्रारंभ से ही सड़कों का निर्माण तथा स्कूलों एवं अस्पतालों की व्यवस्था दुरुस्त करने का काम किया गया और यह आगे भी जारी रहेगा।

मुख्यमंत्री ने कहा कि आमलोगों को बुनियादी सुविधाएं प्रदान करने हेतु सात निश्चय योजना के अलावा महिलाओं को सभी सरकारी सेवाओं में 35 प्रतिशत का आरक्षण, सभी

सरकारी महाविद्यालयों एवं विश्वविद्यालयों में मुफ्त वाई-फाई, उद्यमिता में रूचि रखने वाले युवाओं के लिए 500 करोड़ रुपये का वेंचर कैपिटल फण्ड की व्यवस्था सुनिश्चित की गयी है। उद्यमिता का भाव रखने वाले अनुसूचित जाति एवं अनुसूचित जनजाति के युवाओं को उद्योग लगाने हेतु 10 लाख रुपये तक की सहायता राशि 50 प्रतिशत अनुदान पर राज्य सरकार मुहैया कराएगी और इसके लिए उन्हें प्रशिक्षण भी दिया जा रहा है। इसमें शेष 50 प्रतिशत की राशि 0 प्रतिशत ब्याज पर दी जा रही है। उन्होंने कहा कि सभी गाँव और टोलों तक पक्की सड़कों का निर्माण किया जा रहा है। ऐसे में अनुसूचित जाति, अनुसूचित जनजाति और अतिपिछड़े वर्ग से जुड़े युवा अगर भाड़े पर गाड़ी चलाना चाहते हैं तो उन्हें 4 से 10 लोगों तक की क्षमता वाली गाड़ी खरीदने के लिए राज्य सरकार 1 लाख रुपये की मदद करेगी, इसकी घोषणा आज ही पटना के गाँधी मैदान से झंडोत्तोलन के अवसर पर की गयी है। उन्होंने कहा कि युवाओं को मेडिकल और इंजीनियरिंग की पढ़ाई के लिए बिहार से बाहर नहीं जाना पड़े, इसके लिए 5 नये मेडिकल कॉलेज की स्थापना की जा रही है। प्रत्येक जिले में मेडिकल कॉलेज, इंजीनियरिंग कॉलेज, जी0एन0एम0 संस्थान, महिला आई0टी0आई0, पारा मेडिकल संस्थान तथा प्रत्येक सब डिवीजन में आई0टी0आई0 एवं ए0एन0एम0 स्कूल खोलने की स्वीकृति दी जा चुकी है और इसके लिए जमीन के आवंटन का काम भी प्रारंभ हो गया है।

मुख्यमंत्री ने कहा कि बैंको के ढुलमुल रवैये के कारण बिहार शिक्षा वित्त निगम बनाकर युवाओं को साधारण ब्याज पर स्टूडेंट क्रेडिट कार्ड योजना के तहत 4 लाख रुपये का ऋण मुहैया कराया जा रहा है। इसमें छात्रों को 4 प्रतिशत पर जबकि छात्राओं, दिव्यांगों और ट्रांसजेंडर को 1 प्रतिशत ब्याज पर इंटरमीडिएट से आगे की पढ़ाई जारी रखने के लिए ऋण उपलब्ध कराया जा रहा है। झंडोत्तोलन समारोह में शरीक लोगों से अपील करते हुए मुख्यमंत्री ने कहा कि आप सभी स्टूडेंट क्रेडिट कार्ड योजना का लाभ उठाइये। पढ़िएगा तभी आगे बढ़ियेगा। उन्होंने कहा कि पढ़ाई के बाद अगर कोई ऋण लौटाने में समर्थ नहीं होगा तो उसका कर्ज माफ किया जाएगा।

मुख्यमंत्री ने कहा कि बिहार में पूर्ण शराबबंदी से शाम में होने वाले झगड़े, घरेलू कलह और हिंसा की घटनाएँ बंद हो गयी हैं। शराबबंदी के कारण जीविकोपार्जन की समस्या से जूझ रहे परिवारों को वैकल्पिक रोजगार उपलब्ध कराने के लिए सर्वेक्षण कराया जा रहा है। ऐसे परिवारों को वैकल्पिक रोजगार के लिए राज्य सरकार 60 हजार से 1 लाख रुपये तक की राशि मदद स्वरूप मुहैया कराएगी। जिन परिवारों के पास अब तक राशन कार्ड भी उपलब्ध नहीं हो सका है, वैसे परिवारों का भी सर्वे किया जा रहा है ताकि उन्हें भी सतत जीविकोपार्जन योजना से जोड़ा जा सके। उन्होंने कहा कि महिला सशक्तिकरण की दिशा में भी कई कदम उठाये गए हैं। शिक्षक नियोजन, पंचायती राज और नगर निकाय के चुनाव में महिलाओं के लिए 50 प्रतिशत आरक्षण का प्रावधान किया गया है। साइकिल योजना के तहत मिलने वाली राशि को 2500 रुपये से बढ़ाकर 3000 रुपये किया गया है। मुख्यमंत्री कन्या उत्थान योजना के तहत जन्म से लेकर ग्रेजुएशन की पढ़ाई पूरी करने तक प्रत्येक लड़की पर राज्य सरकार 54,100 रुपये अपने खजाने से खर्च कर रही है, इसके अतिरिक्त पूर्व से मिलने वाली छात्रवृत्ति की योजनायें पूर्ववत् जारी रहेंगी।

कार्यक्रम में उपस्थित लोगों से आह्वान करते हुए मुख्यमंत्री ने कहा कि सरकार ने बेटियों का ख्याल रखने के लिए मुख्यमंत्री कन्या उत्थान योजना चलाई है इसलिए बेटे की तरह बेटी का भी आप सभी ख्याल रखिये। उन्होंने कहा कि शिशु मृत्यु दर में कमी आई है,

जिसमें यह देखा गया है कि लड़कों के शिशु मृत्यु दर में लड़कियों की अपेक्षा अधिक कमी आई है। अनुसूचित जाति, अनुसूचित जनजाति एवं अतिपिछड़ा वर्ग से जुड़े छात्रों के लिये सिविल सेवा प्रोत्साहन योजना शुरू की गयी है, जिसमें बिहार लोक सेवा आयोग की प्रारंभिक परीक्षा पास करने पर राज्य सरकार 50 हजार रुपये जबकि संघ लोक सेवा आयोग की प्रारंभिक परीक्षा पास करने पर 1 लाख रुपये मदद स्वरूप प्रदान करेगी ताकि वे लोग मुख्य परीक्षा की तैयारी कर सकें। न्यू बाईपास से चिपुरा पंचायत तक 5.5 किलोमीटर लंबे पथ के निर्माण का काम पूर्ण कराने की प्रशासनिक स्वीकृति दी जा चुकी है, जिस पर 17 करोड़ 43 लाख 23 हजार रुपये खर्च अनुमानित है। इसके अलावा आंगनबाड़ी भवन केंद्र का निर्माण, पड़न उड़ाही एवं मध्य विद्यालय को उत्कृष्टित कर माध्यमिक विद्यालय में परिणत किया जाएगा। स्वास्थ्य उपकेन्द्र निर्माण, निश्चय योजना के अंतर्गत नल का जल एवं पाइप लाइन विस्तार हेतु 60 लाख रुपये की प्रशासनिक स्वीकृति दी गयी है। लोगों से अपील करते हुए मुख्यमंत्री ने कहा कि प्रेम, भाईचारा, साम्प्रदायिक सद्भाव और आपसी सौहार्द को हर हाल में कायम रखियेगा।

कार्यक्रम को उप मुख्यमंत्री श्री सुशील कुमार मोदी, विधायक श्री श्याम रजक, विधान पार्षद श्री रणवीर नंदन, पटना की जिला परिषद अध्यक्ष श्रीमती अंजू देवी, संपतचक प्रखंड प्रमुख श्री रंजीत कुमार पप्पू एवं टोले के झंडोत्तोलनकर्ता श्री देवनाथ रविदास ने संबोधित किया।

इस अवसर पर पूर्व विधान पार्षद श्री संजय सिंह, पूर्व विधान पार्षद श्री बाल्मीकि सिंह, पूर्व विधायक श्री अरुण मांझी, सरपंच देवेन्द्र प्रसाद सिंह, वार्ड सदस्य श्रीमती कलावती देवी, मुख्यमंत्री के प्रधान सचिव श्री चंचल कुमार, मुख्यमंत्री के सचिव श्री विनय कुमार, मुख्यमंत्री के सचिव श्री मनीष कुमार वर्मा, प्रमंडलीय आयुक्त श्री आनंद किशोर, विशेष सचिव मुख्यमंत्री सचिवालय श्री अनुपम कुमार, मुख्यमंत्री के विशेष कार्य पदाधिकारी श्री गोपाल सिंह, पुलिस महानिरीक्षक पटना श्री राजेश कुमार, जीविका के मुख्य कार्यपालक पदाधिकारी श्री बाला मुरुगन डी0, जिलाधिकारी श्री कुमार रवि, वरीय पुलिस अधीक्षक श्री मनु महाराज सहित अन्य गणमान्य लोग एवं आमजन उपस्थित थे।
